

Юшко Я.Н.

**ОБ ИСТОРИЧЕСКОМ ЗНАЧЕНИИ ЛИЧНОСТИ
ПЕЛИКАНА ВЕНЦЕСЛАВА ВЕНЦЕСЛАВОВИЧА**

Научный руководитель: ассист. Славина Н.И.

Кафедра судебной медицины

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Любой период в истории человечества славится выдающимися личностями, которые существенным образом способствовали развитию и преобразованию разных сфер жизни общества.

Анализируя историко-социальный процесс становления медицины и хирургии в XIX веке, невозможно не сконцентрировать внимание на личности талантливого хирурга, выдающегося учёного, неординарного педагога, авторитетного организатора военного и гражданского здравоохранения Российской Империи, судебно-медицинского эксперта Венцеслава Венцеславовича Пеликана (1790–1873).

Уроженец белорусских земель, он положил начало развитию сосудистой хирургии в России, первым в мире выполнил операцию пересечения и перевязки бедренных артерии и вены при аневризме подколенной артерии. С его именем связано и первое проведение в регионе операции по вычленению бедра из тазобедренного сустава, операций на верхнем нёбе (ринопластика), мочеполовых путях (камнесечение), трепанации черепа. В качестве преподавателя и научного деятеля он защитил первую в стране диссертацию по хирургии аневризмы артерий.

В.В. Пеликан руководил хирургической кафедрой, где читал лекции и преподавал анатомию и судебную медицину, под его руководством были защищены около 33 диссертаций на соискание учёных степеней медика-хирурга, доктора медицины и хирургии. Таким образом, он является родоначальником российской научно-практической школы сосудистой хирургии. Благодаря накопленным профессиональным заслугам и умению преодолевать сложные ситуации он возглавлял крупнейший в России и в Европе Императорский Виленский университет. Прогрессивное мышление этого деятеля позволяло ему по праву занимать высокие государственные посты в медицинских ведомствах, комитетах, крупных государственных учреждениях. Подтверждают это пожалованные ему высшие чины и награды, например, орден Святого Александра Невского, орден Святого Владимира 2-й степени, поощрения Императоров Николая I и Александра II, Великих Князей и министров народного просвещения.

Создание различных «тайных обществ» в 1820-е годы, Польское восстание 1830-1831 годов и другие события определили В.В. Пеликана как авторитетного руководителя, который с одной стороны способствовал недопущению участия студентов в боевых действиях между польскими и русскими войсками с помощью мер по сохранению порядка в среде обучающегося юношества, а с другой стороны решал вопросы по устройству в Вильно военного госпиталя для офицеров русской армии и обеспечивал надзор за ним. В качестве организатора военной медицины, военно-лечебного и военно-ветеринарного дела, военного здравоохранения и военно-медицинского образования руководил Московским военным госпиталем, Медицинским департаментом Военного министерства, Ветеринарным комитетом при этом департаменте, Медико-хирургической академией, Военно-медицинским учёным комитетом, а в последние годы жизни – Медицинским советом при Министерстве внутренних дел и гражданским здравоохранением Российской Империи, удовлетворяя общественные нужды и внося существенный вклад в развитие отечественной медицины.

Выдающийся деятель медицины и хирургии XIX века В.В. Пеликан оказал существенное влияние на социум в целом и внёс значительный вклад в становление как гражданского, так и военного здравоохранения Российской Империи.